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D.08.05.02  ŚCIEK Z KOSTKI BETONOWEJ 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (STWiORB) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem ścieków z brukowej kostki betonowej 
w ramach inwestycji pt: ”  WYKONANIE REMONTÓW NAWIERZCHNI NA TERENIE MIASTA  
I GMINY KRAPKOWICE”.  

1.2. Zakres stosowania SST 

 Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stosowana jest jako dokument przetargowy  
i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót na drogach  

1.3. Zakres robót obj ętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych  
z wykonaniem ścieków ulicznych z prostokątnej kostki betonowej przykraw ężnikowych z 2 rz ędów 
kostki  o łącznej długo ści zgodnej z zał ączonym przedmiarem.  

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Ściek przykrawężnikowy - element konstrukcji jezdni służący do odprowadzenia wód 
opadowych z nawierzchni jezdni i chodników do projektowanych odbiorników (np. kanalizacji 
deszczowej). 

1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi 
normami i z definicjami podanymi w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
pkt 2. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów  

 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano  
w ST DM.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 2. 

2.2. Betonowa kostka brukowa – wymagania  

2.2.1. Dopuszczenie do wbudowania  

 Warunkiem dopuszczenia do stosowania betonowej kostki brukowej w budownictwie 
drogowym jest posiadanie ważnych dokumentów dopuszczających Wyrób do robót budowlanych. 
Producent jest zobowiązany do wydania oświadczenia o spełnieniu przez wyrób właściwości 
wymienionych w niniejszej STWiORB w oparciu o badania typu oraz wdrożony System Zakładowej 
Kontroli Produkcji. Producent może grupować wyroby w rodziny na potrzeby prowadzonych badań 
zgodnie z p. 6.1 normy PN-EN 1338. Kostki kolorowe powinny być barwione pigmentami zgodnymi  
z PN-EN 12878. 

2.2.2. Wygląd zewn ętrzny  

 Górna powierzchnia betonowych kostek brukowych nie powinna wykazywać wad takich jak 
rysy lub odpryski. 

2.2.3. Kształt, wymiary i kolor kostki brukowej  

 Do wykonania nawierzchni należy użyć kostek grubości 80 mm, kształtu typu prostokątnego 
oraz koloru szarego na podsypce z miału kamiennego, 
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Tolerancje wymiarowe wynoszą: 
− na długości i szerokości ± 2 mm  
− na grubości ± 3 mm, 
− równica pomiędzy dwoma pomiarami grubości tej samej kostki powinna być ≤ 3mm 

2.2.4. Odporno ść na warunki atmosferyczne  

— Nasiąkliwość – klasa 2 (B) – wartość średnia ≤ 6%. 
— Odporność na zamrażanie/rozmrażanie  z udziałem soli odladzających - klasa 3 (D) - wartość 

średnia ≤ 1kg/m2 przy czym żaden pojedynczy wynik nie większy niż 1,5kg/m2. 
— Odporność na zamrażanie/rozmnażanie po 150 cyklach przy rozmrażaniu w wodzie lub 30 

cyklach w 3% roztworze NaCl badana zgodnie z normą PN-B-06250 - Żadna kostka nie 
powinna mieć wytrzymałości na rozciąganie przy rozłupywaniu mniejszej niż 2,9 MPa  

2.2.5. Wytrzymało ść na rozci ąganie przy rozłupywaniu  

Wytrzymałość charakterystyczna na rozciąganie przy rozłupywaniu T ≥ 3,6 MPa 
 
 Żaden pojedynczy wynik nie powinien być mniejszy niż 2,9 MPa i nie powinien wykazywać 
obciążenia niszczącego mniejszego niż 250 N/mm długości rozłupania. 

2.2.6. Odporno ść na ścieranie  

Wymaganie odporności na ścieranie – minimalna klasa 4(I). 

2.3. Składowanie kostek  

 Kostkę zaleca się pakować na paletach. Palety z kostką mogą być składowane na otwartej 
przestrzeni, przy czym podłoże powinno być wyrównane i odwodnione. 

2.4. Materiały na podsypk ę i do wypełnienia spoin oraz szczelin w nawierzchni  

Należy stosować następujące materiały: 
a. na podsypkę cementowo-piaskową pod nawierzchnię 

− kruszywo naturalne drobne (piasek), nie poddane obróbce mechanicznej 
(nieprzekruszone), wg PN-EN13242:2004, o wskaźniku jednorodności uziarnienia Cu ≥ 3, 

− cement portlandzkiego CEM I 32,5 N lub R spełniający wymagania PN-EN 197-1:2002 
− woda odpowiadająca wymaganiom PN-EN 1008:2004. Bez badań laboratoryjnych moŜna 

stosować wodę wodociągową pitną. 
Należy zastosować mieszankę cementu i piasku w stosunku 1:4, o konsystencji wilgotnej. 

b. do wypełniania spoin w nawierzchni 
− piasek - kruszywo nie poddane obróbce mechanicznej (nieprzekruszone),  

wg PN-EN 13242:2004, o wskaźniku jednorodności uziarnienia Cu ≥ 3, 

 Składowanie kruszywa, nie przeznaczonego do bezpośredniego wbudowania po dostarczeniu 
na budowę, powinno odbywać się na podłożu równym, utwardzonym i dobrze odwodnionym, przy 
zabezpieczeniu kruszywa przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi materiałami kamiennymi. 

2.5. Materiały na podbudow ę pod nawierzchni ę z betonowej kostki brukowej.  

 Materiały na podbudowę ustalone w Dokumentacji Projektowej powinny odpowiadać 
wymaganiom właściwej STWiORB lub innym dokumentom zaakceptowanym przez Inżyniera. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotycz ące sprz ętu 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
pkt 3. 

3.2. Sprzęt do wykonania ścieku 

 Roboty można wykonywać ręcznie przy pomocy drobnego sprzętu, z zastosowaniem: 
− betoniarek do wytwarzania betonu i zapraw oraz przygotowania podsypki cementowo-piaskowej, 
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− wibratorów płytowych, ubijaków ręcznych lub mechanicznych. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotycz ące transportu 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 
4. 

4.2. Transport materiałów 

 Transport kostki powinien odbywać się krawężników opakowaniu krawężników folii lub na 
paletach  transport krawężników i kruszyw wg ST D-08.01.01 „Krawężniki betonowe” pkt 4,  
a transport cementu wg BN-88/6731-08 [7]. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w ST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do wykonania ścieku należy wytyczyć linię krawężnika i oś ścieku 
zgodnie z dokumentacją projektową. Dla ścieku umieszczonego między jezdniami oś ścieku stanowi 
oś wykopu pod  ławę. 

5.3. Wykop pod ław ę 

 Wykop pod wspólną ławę dla ścieku i krawężnika należy wykonać zgodnie z dokumentacją 
projektową i PN-B-06050 [1]. Jeżeli dokumentacja projektowa nie stanowi inaczej, to najczęściej 
stosowaną ławą pod ściek i krawężnik jest ława z oporem. Dla ścieku umieszczonego między 
jezdniami oraz ścieku terenowego stosowana jest ława zwykła. 
 Wymiary wykopu powinny odpowiadać wymiarom ławy w planie z uwzględnieniem  
w szerokości dna wykopu konstrukcji szalunku dla ławy z oporem. Wskaźnik zagęszczenia dna 
wykopu pod ławę powinien wynosić co najmniej 0,97, wg normalnej metody Proctora. 

5.4. Ława betonowa 

 Klasa betonu stosowanego do wykonania ławy powinna być zgodna z dokumentacją 
projektową. 
 Jeżeli dokumentacja projektowa nie stanowi inaczej, można stosować ławy z betonu klasy 
C12/15. 
 Wykonanie ławy betonowej powinno być zgodne z wymaganiami BN-64/8845-02 [12] oraz 
warunkami podanymi  w ST D-08.01.01 „Krawężniki betonowe”. 

5.5. Ustawienie kraw ężników 

 Ustawienie krawężników na ławach betonowych powinno być wykonane zgodnie  
z dokumentacją projektową oraz z postanowieniami ST D-08.01.01 „Krawężniki betonowe”. 

5.6. Wykonanie ścieku z kostki 

 Na zagęszczonej warstwie podsypki cementowo-piaskowej należy ułożyć klinkier drogowy  
w ilości rzędów zgodnej z dokumentacją projektową, zachowując projektowaną niweletę ścieku. 
 Spoiny o szerokości 5 mm należy zalać zaprawą cementowo-piaskową o wytrzymałości co 
najmniej 25 MPa. Przed wypełnieniem spoin zaprawą, nawierzchnia ścieku powinna być zwilżona 
wodą z dodatkiem 1% cementu. Głębokość wypełnienia spoin nie powinna być mniejsza niż 4 cm. 
 Wykonany ściek klinkierowy w okresie 7 dni należy pielęgnować przez pokrycie warstwą 
piasku i zwilżanie wodą. Po zakończeniu pielęgnacji piasek należy usunąć. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w OST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 
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6.2. Badania przed przyst ąpieniem do robót 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów 
przeznaczonych do wykonania ścieku z kostki i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi do 
akceptacji. 
 Badania pozostałych materiałów stosowanych do wykonania ścieku z kostki powinny 
obejmować wszystkie właściwości, które zostały określone w normach podanych dla odpowiednich 
materiałów w pkt 2. 

6.3. Badania w czasie robót 

6.3.1. Zakres badań 

 W czasie robót związanych z wykonaniem ścieku z kostki betonowej należy sprawdzać: 
− wykop pod ławę, 
− gotową ławę, 
− ustawienie krawężnika, 
− wykonanie ścieku. 

6.3.2. Wykop pod ławę 

 Należy sprawdzać, czy wymiary wykopu są zgodne z dokumentacją projektową oraz 
zagęszczenie podłoża na dnie wykopu. 
 Tolerancja dla szerokości wykopu wynosi ± 2 cm. Zagęszczenie podłoża powinno być zgodne 
z pkt 5.3. 

6.3.3. Sprawdzenie wykonania ławy 

 Przy wykonywaniu ławy, badaniu podlegają: 
a) linia ławy w planie, która może się różnić od projektowanego kierunku o ± 2 cm na każde 100 m 

ławy, 
b) niweleta górnej powierzchni ławy, która może się różnić od niwelety projektowanej o ± 1 cm  

na każde 100 m ławy, 
c) wymiary i równość ławy, sprawdzane w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m 

ławy, przy czym dopuszczalne tolerancje wynoszą dla: 
− wysokości (grubości) ławy  ± 10% wysokości projektowanej, 
− szerokości górnej powierzchni ławy  ± 10% szerokości projektowanej, 
− równości górnej powierzchni ławy 1 cm prześwitu pomiędzy powierzchnią ławy a przyłożoną 

czterometrową łatą. 

6.3.4. Sprawdzenie ustawienia krawężnika 

 Przy ustawianiu krawężnika, badaniu podlegają: 
a) linia krawężnika w planie, która może się różnić o ± 1 cm od linii projektowanej na każde 100 m 

ustawionego krawężnika, 
b) niweleta krawężnika, która może się różnić od niwelety projektowanej o ± 1 cm na każde 100 m 

ustawionego krawężnika, 
c) równość górnej powierzchni krawężnika, sprawdzana w dwóch dowolnie wybranych punktach na 

każde 100 m długości, która może wykazywać prześwit nie większy niż 1 cm pomiędzy 
powierzchnią krawężnika a przyłożoną czterometrową łatą, 

d) wypełnienie spoin, sprawdzane na każdych 10 metrach ustawionego krawężnika, przy czym 
wymagane jest całkowite wypełnienie badanej spoiny, 

e) szerokość spoin, sprawdzana na każdych 10 metrach ustawionego krawężnika, która nie może być 
większa od 1 cm. 

6.3.5. Sprawdzenie wykonania ścieku 

 Przy wykonaniu ścieku, badaniu podlegają: 
a) niweleta ścieku, która może różnić się od niwelety projektowanej o ± 1 cm na każde 100 m 

wykonanego ścieku, 
b) równość podłużna ścieku, sprawdzana w dwóch dowolnie wybranych punktach na każde 100 m 

długości, która może wykazywać prześwit nie większy niż 0,8 cm pomiędzy powierzchnią ścieku  
a łatą czterometrową, 

c) wypełnienie spoin, wykonane zgodnie z pkt 5, sprawdzane na każdych 10 metrach wykonanego 
ścieku, przy czym wymagane jest całkowite wypełnienie badanej spoiny, 
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d) grubość podsypki, sprawdzana co 100 m, która może się różnić od grubości projektowanej  
o ± 1 cm. 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest m (metr) wykonanego ścieku z kostki betonowej. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

 Ogólne zasady odbioru robót podano w ST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 
 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 
pozytywne. 

8.2. Odbiór robót zanikaj ących i ulegaj ących zakryciu 

 Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
− wykop pod ławę, 
− wykonana ława, 
− wykonana podsypka. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotycz ące podstawy płatno ści 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w OST DM-00.00.00 „Wymagania ogólne”  
pkt 9. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena wykonania 1 m ścieku klinkierowego obejmuje: 
− prace pomiarowe i przygotowawcze,  
− wykonanie oraz uzgodnienie projektu organizacji ruchu na czas prowadzenia prac, 
− ustawienie oraz utrzymywanie tymczasowej organizacji ruchu, 
− dostarczenie materiałów, 
− wykonanie wykopu pod ławę, 
− ew. wykonanie szalunku, 
− wykonanie ławy, 
− pielęgnacja betonu i ew. rozbiórka szalunku, 
− wykonanie podsypki cementowo-piaskowej, 
− ustawienie krawężników, 
− wypełnienie spoin, 
− ułożenie ścieku z kostki wraz z wypełnieniem spoin i pielęgnację ścieku, 
− zasypanie zewnętrznej ściany krawężników gruntem i ubicie, 
− przeprowadzenie pomiarów i badań wymaganych w specyfikacji technicznej. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

10.2. Inne dokumenty 

1) PN-EN 1338 Betonowa kostka brukowa. Wymagania i metody badań 
2) PN-EN 13242  Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów 

stosowanych w obiektach budowlanych i budownictwie drogowym 
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3) PN-EN 197-1 Cement Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów 
powszechnego użytku 

 
4) BN-68/8931-04  Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą.  
5) PN-EN 206 Beton: Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność. 
6) PN-B-06250 Beton zwykły 
7) Katalog powtarzalnych elementów drogowych (KPED), Transprojekt-Warszawa, 1979. 

 
 
 
 
 
 
 


